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Preg.mo Signor
WALTER KASWALDER
Presidente del Consiglio della Provincia Autonoma di Trento
SEDE






TRENTO, 12 dicembre 2019 


Proposta di ordine del giorno n. 

Disegno di legge 11 novembre 2019, n.36 “Legge collegata alla manovra di bilancio 2020”; disegno di legge 11 novembre 2019, n.37 “Legge collegata alla manovra di bilancio provinciale 2020”; disegno di legge 11 novembre 2019, n.38 “Bilancio di previsione della Provincia autonoma di Trento per gli esercizi finanziari 2020-2022”.


	COMPLETAMENTO DELL’INFRASTUTTURAZIONE
 DELLA BANDA LARGA SULL’ALTOPIANO DELLA VIGOLANA


Nel corso degli ultimi anni, attraverso numerosi finanziamenti pubblici e un recente provvedimento di infrastrutturazione per il quale è stato incaricato un unico gestore, si è provveduto a dotare il Trentino di una dorsale in fibra ottica in grado di fornire la banda larga a quasi tutto il territorio provinciale. Sono ormai operativi da anno gli strumenti informatici più avanzati nelle zone “nobili” del Trentino, nelle scuole e negli ospedali. Dopo un certo ristagno dovuto a qualche imprevisto organizzativo la posa e l’utilizzo della banda larga è ormai giunto ad un discreto livello di profondità e diffusione.

Non tutte le zone, però, sono coperte totalmente dalla dorsale, particolarmente indispensabile nelle zone industriali e artigianali del territorio.
Tra queste appare un po’ in ritardo il completamento della infrastrutturazione nella zona dell’Altopiano della Vigolana.

In un’ottica di visione uniforme del Trentino, soprattutto per quanto riguarda le pari opportunità commerciali dedicate alle zone meno centrali, appare urgente una rideterminazione ed una verifica puntuale delle dorsali informatiche della Provincia di Trento. 





Tutto ciò premesso

 
Il consiglio provinciale impegna la Giunta



A verificare che le zone industriali e artigianali coperte da infrastrutturazione informatica mediante fibra ottica siano uniformemente servite, in particolare nella zona dell’Altopiano della Vigolana e, se del caso, a intervenire in materia, anche utilizzando, a tal fine, le risorse già stanziate in bilancio. 



Consigliere
Luca Guglielmi
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