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CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO
Gruppo consiliare provinciale del Partito Democratico del Trentino

Ill.mo Signor
Walter Kaswalder
Presidente del Consiglio provinciale
SEDE
Trento, 12 febbraio 2021
Interrogazione n.
Incentivo per l’insediamento di negozi di vicinato: quante sono le richieste e quanta la spesa sostenuta dalla Provincia nel 2020?

La cronaca di questi giorni pone in evidenza come la crisi causata dalla pandemia stia mettendo a dura prova il commercio al dettaglio in particolare delle piccole imprese. 
Le dinamiche che colpiscono duramente gli operatori sono legate alla flessione del potere d'acquisto dei cittadini e all'aumento esponenziale del commercio on line che spiazza il tessuto distributivo che vivifica le nostre città e i nostri paesi.
Le politiche che la Giunta provinciale ha fino a questo momento adottato per salvaguardare e valorizzare il tessuto del commercio locale si manifestano lacunose e contraddittorie. 
Prima della pandemia, con Legge di stabilità 2020, la Giunta aveva deciso di incentivare la nascita di nuove attività commerciali di piccolo dettaglio che dovevano garantire alla popolazione un maggior servizio di prossimità, prevedendo un premio di insediamento di 5.000 euro, per chi attivava e manteneva aperto (per almeno due anni) un negozio di vicinato.
Con successiva Legge provinciale n. 3/2020 ha poi stanziato a bilancio 1 milione di euro per lo sviluppo di una piattaforma tecnologica finalizzata allo sviluppo del commercio elettronico in Trentino. Misura che, come più volte ribadito dagli addetti del commercio, è in competizione con l’attività dei piccoli negozi al dettaglio di cui si vorrebbe aumentare la presenza.
Alla luce di questa produzione estemporanea di incentivi che sembrano più casuali che dettati da un piano strategico finalizzato al sostegno del tessuto commerciale del territorio, è utile conoscere l’esito della misura rivolta ad incentivare l’insediamento di nuovi negozi di vicinato.
Tanto premesso, interrogo il presidente della Provincia e l’assessore competente per sapere:
1. Quante richieste di insediamento di nuove attività commerciali di piccolo dettaglio sono state inviate nell’anno 2020 sulla base dell’incentivo previsto al comma 5 quater dell’art.76 della L.P. n.17/2010 e quale è l’ammontare della spesa sostenuta dalla Provincia.
A norma di regolamento, si richiede risposta scritta.
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