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CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO
Gruppo consiliare provinciale del Partito Democratico del Trentino

Ill.mo Signor
Walter Kaswalder
Presidente del Consiglio provinciale
SEDE
Trento, 11 febbraio 2021
Interrogazione n.
Sostegno al reddito per i titolari di impresa che hanno cessato la propria attività causa Covid: quante richieste e quanto erogato fino ad ora?

A seguito della crisi economica innescata dalla pandemia la Provincia ha apprestato, con le L.P. n.2/2020 e n.3/2020, un insieme di misure volte a contrastarne gli effetti sull’economia e sul lavoro.
Un po' frettolosamente la Giunta provinciale aveva insistito per l’inserimento, tra i ristori e gli incentivi, di una misura in favore dei titolari d’impresa che, a causa della chiusura forzata, avevano cessato la propria attività per favorirne la ricollocazione nel mondo del lavoro.
In particolare la misura di sostegno al reddito prevista per la riconversione ad altra attività economica o per la ricerca di un nuovo impiego era collegata a percorsi di politica attiva del lavoro al fine di promuovere la riqualificazione professionale dei destinatari.

Solo per questo intervento sono stati stanziati 7 milioni di euro per l’anno 2020.
La Giunta provinciale ripetutamente in questi mesi ha ribadito la difficoltà a reperire risorse da destinare ad azioni di sostegno, sia passivo che attivo, in favore dei lavoratori e delle imprese.
L’aiuto previsto per i titolari d’impresa che sono stati costretti a chiudere la propria attività è in linea di massima condivisibile ma è necessario comprendere se, così come concepito e strutturato, ha prodotto effetti concreti e se le risorse stanziate sono state utilmente impiegate per evitare ciò che appare un rischio sempre più evidente quale quello di una produzione estemporanea, confusa e contraddittoria di azioni che si perdono tra annunci e propaganda.
A distanza di nove mesi dall’approvazione della misura non si hanno infatti notizie di quale sia l’esito delle richieste e la spesa sostenuta dalla Provincia per tale iniziativa.

Tanto premesso, interrogo il presidente della Provincia e l’assessore competente per sapere:
1. quante domande sono pervenute, ad oggi, da titolari di impresa, soci di società o professionisti che hanno cessato la propria attività a seguito dell'emergenza epidemiologica da Covid-19 per intraprendere percorsi di riconversione ad altra attività economica o per la ricerca di un nuovo impiego e a quanto ammonta la spesa sostenuta per i contributi concessi.
A norma di regolamento, si richiede risposta scritta.
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