Interrogazione a risposta scritta
[bookmark: _GoBack]Al Ministro degli affari esteri - Per sapere - premesso che: 
Enrico Forti (detto Chico), nato e cresciuto a Trento, è stato uno dei pionieri del windsurf, ottenendo risultati a livello mondiale; trasferitosi a Miami in Florida, ha quindi intrapreso un'attività di film-maker e presentatore televisivo;
Nel febbraio 1998 venne arrestato in Florida per l'omicidio di Dale Pike, per il quale nel 2000 una giuria lo ha ritenuto colpevole "oltre ogni ragionevole dubbio", nonostante lui si sia sempre ritenuto innocente dichiarando di essere vittima di un errore giudiziario e sul quale negli ultimi 20 anni numerosi dubbi hanno accompagnato la vicenda giudiziaria del nostro connazionale.
Oltre a molti errori compiuti a suo danno sia durante la fase di indagine che durante il processo, a Chico Forti furono anche negati i diritti previsti dalla convenzione di Vienna per cui è garantita per i Paesi firmatari l'immediata assistenza legale in caso di arresto di un loro cittadino in uno Stato diverso dal proprio. 
In casi simili, è prevista, inoltre, anche l'automatica simultanea comunicazione alle autorità consolari locali del cittadino stesso: il consolato italiano venne, invece, a conoscenza del primo arresto di Enrico Forti dai giornali nove giorni dopo; 
In seguito, nonostante si fosse in grado di dimostrare ampiamente che Enrico Forti era rimasto vittima di un clamoroso errore giudiziario, cinque appelli presentati per la revisione del processo sono stati tutti rifiutati sistematicamente dalle varie Corti, senza alcuna motivazione né opinione;
Numerosi sono ad oggi i documenti e gli atti politici presentati ai vari livelli per sollecitare l’impegno delle istituzioni a trovare soluzione alle ingiustizie contro Chico Forti, nonché a restituirgli la libertà;
Il 24 settembre 2014 la Camera dei deputati ha approvato la mozione n. 1-00291, con la quale si impegnava il Governo ad assumere in ogni opportuna sede iniziative di competenza volte a tutelare il concittadino Enrico Forti detto Chico, dal 2000 in carcere negli Stati Uniti;
Nei primi giorni del dicembre 2019 il Ministro degli affari esteri ha ricevuto l’avvocato americano di Chico, Joe Tacopina, il quale gli ha presentato ufficialmente la domanda di trasferimento in Italia presentata da Chico, basata sulla Convenzione di Strasburgo del 21 marzo 1983 “Convenzione sul trasferimento di persone condannate” sottoscritta dall’Italia e dagli Stati Uniti;
Il sottosegretario Riccardo Fraccaro ha recentemente confermato che il Governo considera la questione come prioritaria e di massima attenzione nell’interesse del cittadino italiano e della famiglia, dichiarando il proposito del governo di incontrare il governatore della Florida e i rappresentanti diplomatici americani e chiedere la grazia;
Secondo le sue dichiarazioni l'intenzione del governo è quella di 'non abbandonare nessuna delle strade possibili' e tenere aperte tutte le tre strade percorribili: oltre alla grazia, quella della revisione del processo, più lunga e incerta, e la possibilità di cercare di far tornare qui Chico Forti anche se da detenuto;
quali iniziative, di competenza, abbia messo in atto ad oggi e quali ritenga di realizzare nel corso dei prossimi mesi, al fine di poter arrivare a garantire a Chico Forti non solo un giusto processo, ma anche la piena libertà;
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