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Egregio Signor
WALTER KASWALDER
Presidente del Consiglio della
Provincia Autonoma di Trento SEDE	










Trento,  19 NOVEMBRE 2019




PROPOSTA DI MOZIONE N. 140
[bookmark: _GoBack](EMENDATA)

	Preso atto che sono sempre più frequenti eventi naturali calamitosi di elevato grado di intensità, i quali provocano danni e situazioni di emergenza anche sul territorio della nostra Provincia.

Appurato che tali episodi vanno a causare forti disagi alla viabilità provinciale per smottamenti, valanghe e/o caduta di alberi sulla sede stradale e che ciò porta, talvolta, alla chiusura temporanea delle strade per impedimenti o, anche, solamente in via precauzionale.

	Evidenziato che in molte zone del Trentino una delle problematiche maggiori nel caso di evento meteorologico di forte intensità sia riconducibile alla presenza di alberi in stretta prossimità della rete stradale.

Risaputo che la ravvicinata presenza di tali piante alla sede stradale a causa dei suddetti sempre più frequenti eventi calamitosi naturali, provochi un maggior rischio di interruzione della viabilità e vada a discapito della sicurezza dei cittadini in transito. 











Tutto ciò premesso, il Consiglio Provinciale impegna la Giunta ad:



· Attivare i Servizi Provinciali competenti ad attuare un monitoraggio completo della situazione viabilistica della PAT con particolare attenzione alla vicinanza delle piante alla sede stradale.

· Attivarsi affinché ognuno, per quanto di propria competenza territoriale, adotti le misure idonee per garantire una gestione adeguata delle fasce boscate, tale da ridurre i rischi sulla viabilità.  


Consigliere
Luca Guglielmi
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