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CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO

Gruppo Consiliare Partito Autonomista Trentino Tirolese

Ill.mo
Walter Kaswalder
Presidente del
Consiglio provinciale
SEDE
PROPOSTA DI MOZIONE N. ___
INSERIMENTO NELL’ORDINANZA DEL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA DEL 2/05/2020 DEL PERSONALE VOLONTARIO PER IL SOCCORSO E TRASPORTO INFERMI.
La Protezione civile del Trentino è un’eccellenza del sistema della nostra Provincia e rende orgoglioso il proprio territorio attraverso le numerose azioni che svolge da sempre, sia all’interno della nostra terra, come ad esempio in questo periodo di crisi data dal dilagare del coronavirus Covid19, che più in generale in ogni situazione di necessità che si è verificata sul territorio nazionale.
Basti pensare, ad esempio, alla prontezza con la quale la nostra Protezione civile è intervenuta dopo il terremoto in Emilia Romagna e Abruzzo, rendendo un servizio prezioso a quei territori in difficoltà e allo stesso tempo dimostrando la generosità e la laboriosità del Trentino. Più recentemente l’impegno della Protezione civile è stato encomiabile anche dopo la tempesta Vaia oltre che nel coordinamento e nella gestione di alcune manifestazioni carattere nazionale che si sono svolte sul nostro territorio.
Il sistema della Protezione civile è composto da numerose associazioni, che sono accreditate presso questo ente, e sono le seguenti:
Protezione Civile ANA, Psicologi per i popoli Trentino, Scuola provinciale cani da ricerca e catastrofe, Corpo nazionale soccorso alpino e speleologico servizio provinciale Trentino, Croce Rossa Italiana comitato provinciale Trento, Trentino Rescue Dogs, Nucleo volontariato e Associazione nazionale Carabinieri PAT, Corpo volontari e permanenti vigili del Fuoco, Unioni distrettuali. 
In questa mozione si desidera portare a conoscenza del Consiglio e della Giunta la realtà delle Associazioni di Volontariato trasporti infermi che in Trentino vantano un totale di 40 postazioni per ambulanze dei volontari, circa 160 ambulanze, 160 dipendenti e più di 4.000 volontari del soccorso.
In Trentino il servizio trasporto infermi e di emergenza è attuato in in convenzione con l'Azienda Provinciale per i Servizi Sanitari (APSS) e tali prestazioni sono svolte grazie ad numero elevato di autoambulanze operative sul nostro territorio, completamente attrezzate di qualsiasi apparecchiatura e materiale tecnico per affrontare le diverse situazioni di emergenza.
L'obiettivo è quello di «[..]promuovere l'organizzazione e l'impiego del volontariato per interventi a favore della popolazione nel campo della sicurezza civile, nei casi di pubblica calamità ed emergenze e nel campo assistenziale, nelle attività di primo soccorso e trasporto infermi, di educazione sanitaria e servizio sociale.»
Facendo riferimento della ordinanza 2 maggio 2020, si evince che viene concessa la continuità formativa in questa fase d’emergenza solo a Vigili del Fuoco (sia volontari che permanenti) nonché ai componenti delle organizzazioni facenti parte delle strutture operative della Protezione civile. Visto il grande impegno e la professionalità garantita dalle Associazioni di Volontariato trasporto infermi, si ritene fondamentale garantire anche a loro la possibilità di essere parificati in questa possibilità alle altre realtà sopracitate
Tutto ciò premesso,
IL CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO
impegna la Giunta provinciale
1. Ad inserire anche il personale Volontario di soccorso e trasporti infermi all’interno dell’ordinanza emanata dal Presidente della provincia in data 2/05/2020, al fine di permettere la continuità della formazione e dell’addestramento come avviene per le associazioni accreditate presso la Protezione civile.
Trento, 6 maggio 2020


Cons. Paola Demagri
Cons. Ugo Rossi
Cons. Michele Dallapiccola
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