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INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N.

Premesso che i Mondiali Juniores di sci alpino, svoltisi nel mese di febbraio 2019 in Val di Fassa hanno avuto un ottimo risalto mediatico internazionale e l’organizzazione merita il plauso di tutte le associazioni e gli enti interessati, siano essi pubblici o privati.

Preso atto che il coinvolgimento di tanti giovani volontari sia il segnale di una Comunità che anche nelle nuove generazioni semina il grande valore del volontariato, del mettere a disposizione parte del proprio tempo per la riuscita di un evento o di una manifestazione, in questo caso sportiva, ma non solo.

Assodato che nell’elenco dei soci fondatori del Comitato Organizzatore troviamo due sci club della Valle di Fassa, lo Ski Team Fassa e la U.S. Montipallidi di Moena.

Appurato che in Val di Fassa opera un’altra società sportiva sciistica, con numerosi tesserati FISI, denominata FassActive.

[bookmark: _GoBack]Considerato che tra i tanti piccoli atleti fassani che hanno sfilato durante la cerimonia d’apertura dell’evento, a Canazei, alcuni erano proprio componenti del FassActive ma che in nessun’altra maniera sia stata coinvolta tale associazione sportiva.

Risaputo che in Val di Fassa l’assenza dello sciclub FassActive nell’organizzazione  di questo evento raccoglie differenti correnti di pensiero, peraltro alcune molto critiche nei confronti dello stesso.
	








TUTTO CIÒ PREMESSO, A NORMA DI REGOLAMENTO, SI INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE:

1. Se fosse a conoscenza di quanto sopra;

2. Se nell’organizzazione di tale importante e riuscito evento fossero stati contattati tutti gli sciclub presenti in Val di Fassa e se così non fosse stato, il motivo di tale scelta;

3. Se non ritenga che l’assenza di tale sciclub per scelta dello stesso o per mancanza di altri nel renderlo partecipe, non possa creare motivo di disagio sia per l’organizzazione che per lo sciclub stesso.
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