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TRENTO, 11 maggio 2020


INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N.


[bookmark: _GoBack]	Preso atto che nell’autunno 2019 la Giunta Provinciale ha istituito presso la Presidenza della Provincia un gruppo di lavoro con l’obiettivo di monitorare le iniziative a livello di Euregio, anche in vista del passaggio della Presidenza dell’Euregio che spetterà al Trentino dal 2021, per il quale si reputa opportuna la presenza di una sede operativa, possibilità espressamente prevista all’art.3 dello statuto del GECT.

	Osservato che in questo periodo di emergenza sanitaria ed economica dovuta al virus Covid-19 è emersa in maniera ancora più forte la necessità di una sempre più forte collaborazione transfrontaliera, anche a livello di Euregio.

	Considerato che con delibera della Giunta GECT “Euregio Tirolo, Trentino, Alto Adige” n.17/2019 del 25 settembre si prevedeva di sostenere le varie iniziative di comunicazione che mirano ad informare e sensibilizzare la popolazione in merito al tema Euregio, nello specifico anche la costituzione di un punto informativo dedicato all’Euregio in Provincia di Trento.

	Rilevato altresì che nella stessa Giunta GECT sono anche state impegnate le risorse per lo sviluppo dei progetti di comunicazione ed informazione dell’Euregio.

	Appurato che ad oggi non si sia ancora provveduto alla realizzazione del punto informativo Euregio nella Provincia di Trento.

Tutto ciò premesso, a norma di Regolamento, si interroga l’Assessore competente per sapere:
· Se via sia l’intenzione alla realizzazione del suddetto punto informativo e, se sì, con quali tempistiche e spazi.
· Quali altri progetti intenda promuovere al fine di valorizzare l’Euregio e al reperimento dei fondi ad esso dedicati.
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