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Presidente del Consiglio della
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SEDE








Trento, 19 FEBBRAIO 2020


PROPOSTA DI MOZIONE N.


	Preso atto che a più di un anno dall’entrata in vigore del DL n. 87/2018 (Decreto Dignità), l’INPS con la circolare n.121 del 6 settembre 2019 ha fornito le istruzioni operative per l’applicazione dell’aumento del contributo addizionale NASpI dovuto in caso di rinnovo dei contratti a tempo determinato e che da settembre i datori di lavoro sono costretti ad applicare la maggiorazione contributiva (0,5%) su ogni rinnovo di contratti a tempo determinato;

Rilevato che tale aumento si scontra con le attività stagionali, le quali prevedono, spesso, contratti a tempo determinato per ovvie esigenze di stagionalità; si veda per esempio il caso delle attività alberghiere, delle società per impianti di risalita e di attività commerciali in zone turistiche;

Evidenziato che tali attività economiche stagionali presenti nelle realtà turistiche della nostra Provincia si vedono prospettare un nuovo aumento del costo del lavoro di stagione in stagione;

Considerato che la legge di bilancio nazionale 2020 ha aggiunto una nuova esclusione, grazie all’introduzione delle lettere b-bis) al comma 29 dell’art. 2 della Legge n.92/2012 con la quale si prevede l’esclusione dall’applicazione del contributo addizionale NASpI ai contratti a termine stipulati nella Provincia Autonoma di Bolzano per lo svolgimento di attività stagionali;

Risaputo l’elevato grado di comparabilità delle attività economiche nelle province Autonome di Trento e di Bolzano;

Assodato che già l’Assessore competente, in collaborazione con la Confcommercio ed altri organi interessati alla questione, hanno posto in essere una serie di azioni atte a risolvere la problematica sopra citata.


Tutto ciò premesso, il Consiglio Provinciale impegna la Giunta a:

· [bookmark: _GoBack]Proseguire nell’attività di sensibilizzazione e pressione presso il governo romano in particolare a tutela delle molte imprese che operano in ragione della stagionalità nella nostra Provincia Autonoma di Trento, anche al fine di promuovere l’aggiornamento delle attività definite stagionali dal D.P.R. 1525/1963.
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