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TRENTO, 22 luglio 2019
Proposta di ordine del giorno n. 17
Disegno di legge 1 luglio 2019, n. 21 “Assestamento del bilancio di previsione della Provincia Autonoma di Trento per gli esercizi finanziari 2019 – 2021”

Il programma di Sviluppo della Provincia Autonoma di Trento per la XVI legislatura e soprattutto per gli esercizi finanziari 2019 – 2021 prevede l’attenzione dell’Amministrazione provinciale nel contrastare lo spopolamento delle valli e delle periferie, mettendo in campo diverse iniziative sia socioeconomiche quanto strutturali.

A questo proposito preme sottolineare come, attualmente, la Valle di Fassa non sia servita da un asilo nido pubblico che possa aiutare i nuclei familiari a trovare il giusto equilibrio famiglia/lavoro. Negli scorsi anni per iniziativa di privati o di alcune amministrazioni comunali si è provveduto ad arginare il problema istituendo alcuni servizi di tagesmutter. Ciononostante la necessità che il pubblico trovi una soluzione definitiva e risolutiva del problema è tuttora attuale.

Basti pensare che, secondo gli ultimi dati dell’ufficio statistica, attualmente i bambini da 0 a 3 anni residenti in Valle di Fassa, sono circa 300.

Per questi motivi già da alcuni anni l’amministrazione di Soraga di Fassa, con il completo appoggio politico dell’attuale amministrazione del Comun general de Fascia, consci della problematica, insiste affinché gli spazi delle ex scuole elementari site nel comune di competenza vengano trasformati e si riammodernino per poter ospitare i bambini sino al terzo anno di età. 

Va ricordato come le ex scuole elementari di Soraga di Fassa abbiano terminato il loro servizio con la fine dell’anno scolastico 2014/2015 e che nel frattempo l’amministrazione provinciale passata, a fronte della decisione di chiusura, abbia ammesso a contributo la messa in sicurezza dal punto di vista antistatico e l’adeguamento necessario al cambio di destinazione da scuola ad asilo nido dell’edificio, finanziando l’ente comunale per l’85% sul totale d’intervento di 700mila euro.

Tale somma coprirebbe però esclusivamente quanto sopra riportato. Si ritiene necessario invece, a fronte di tale operazione fondamentale per la trasformazione in asilo nido, aggiornare la struttura anche nell’ambito del risparmio energetico, realizzando il rivestimento del cappotto termico e la sostituzione degli infissi (nonché un ammodernamento esterno), al fine di proporre una struttura effettivamente rinnovata e che possa garantire ai piccoli fruitori standard adeguati alle attuali aspettative.

Visto l’art. 13 del Disegno di Legge 1.07.2019 n.21 “Assestamento di bilancio di previsione della Provincia Autonoma di Trento per gli esercizi finanziari 2019 – 2021”;
Tutto ciò premesso,
il Consiglio della Provincia Autonoma di Trento impegna la Giunta Provinciale
1. a  finanziare, in concerto con l’Amministrazione comunale di Soraga di Fassa, la realizzazione degli interventi finalizzati a garantire un maggior risparmio energetico (tramite cappotto termico e sostituzione degli infissi) e l’ammodernamento esterno delle ex scuole elementari comunali destinate ad addivenire il primo asilo nido pubblico in Valle di Fassa; 
2. di attingere le necessarie risorse dalla missione 04.01 “Istruzione prescolastica” del bilancio di previsione, eventualmente incrementandole con prelievo dal Fondo di Riserva. 
Consigliere Provinciale 
Luca Guglielmi 
RIFORMULATO CON EMENDAMENTO
Nel punto 1. della proposta di ordine del giorno le parole “a finanziare in concerto con l’Amministrazione comunale di Soraga di Fassa, la realizzazione degli interventi” sono sostituite dalle seguenti: “a valutare la finanziabilità, nell’ambito dei fondi di finanza locale, degli interventi proposti dal Comune di Soraga di Fassa”.
Il punto 2. viene soppresso.
Nota bene:
L’assessore Gottardi Mattia si è impegnato con il sottoscritto a finanziare quanto in oggetto a seguito della formale richiesta da parte del Comune di Soraga di Fassa.
Preg.mo Signor


WALTER KASWALDER


Presidente del Consiglio della Provincia Autonoma di Trento


SEDE
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