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TRENTO, 24 luglio 2019 
Proposta di ordine del giorno n. 59
Disegno di legge 1 luglio 2019, n. 21 “Assestamento del bilancio di previsione della Provincia Autonoma di Trento per gli esercizi finanziari 2019 – 2021”

Il programma di Sviluppo della Provincia Autonoma di Trento per la XVI legislatura e soprattutto per gli esercizi finanziari 2019 – 2021 prevede l’attenzione dell’Amministrazione provinciale rispetto alla realizzazione di opere viarie fondamentali per lo sviluppo socio-economico e turistico del territorio Trentino.

A questo proposito preme ricordare come gli abitati di Canazei e Campitello di Fassa attendano da svariati decenni la realizzazione di un’arteria viaria che riesca a garantire lo spostamento tramite gomma all’esterno dei due abitati, al fine di poter sviluppare urbanisticamente e anche turisticamente i due comuni.

È doveroso forse ricordare come le due località assieme dispongano di circa 20mila posti letto tra settore alberghiero ed extra alberghiero, a fronte di circa 2630 residenti.

Che la situazione viabilistica in alta Valle di Fassa sia allo stremo è cosa nota, anche se pensiamo che il Comune di Canazei conta nel suo territorio amministrativo 3 passi dolomitici: il Passo Fedaia, il Passo Pordoi ed il Passo Sella. Tre arterie che contribuiscono in maniera sostanziale all’aumento del traffico all’interno dei due abitati (ed in generale nell’intera Val di Fassa) sia in entrata che in uscita. 

Va ricordato che quest’anno ricorre il 10° anniversario delle “Dolomiti patrimonio dell’Umanità, UNESCO”, un riconoscimento che ha portato ad un forte aumento del turismo ad esso collegato che, alla stregua, persegue la vivibilità dei territori interessati; risulta urgente quindi dare risposte non solo ai locali, i quali le aspettano come detto da tempo, ma anche ai numerosissimi visitatori che vogliono vivere la montagna ma allo stesso tempo anche gli abitati che la contornano, in tranquillità e non trovando quello che lasciano nelle loro città. 

Nei periodi di media/alta stagione le macchine in colonna per raggiungere Canazei e poi i passi dolomitici, solo dal centro di Campitello di Fassa, sono diverse migliaia e lo stesso accade la sera al ritorno, per non parlare di tutta l’arteria di valle, la quale ne conterebbe diverse altre migliaia. Basti pensare che già in luglio per raggiungere Campitello di Fassa nel tardo pomeriggio, dal centro di Canazei, si impiegano circa 30 minuti (i km sono meno di 3). 
Appare evidente che bypassare i due abitati possa portare ad un notevole snellimento viabilistico di tutta la Valle di Fassa ma anche del traffico proveniente dall’agordino e dalla Provincia di Bolzano.
Visto l’art. 13 del Disegno di Legge 1.07.2019 n. 21 “Assestamento del bilancio di previsione della Provincia Autonoma di Trento per gli esercizi finanziari 2019 – 2021”, nonché la missione 10.05 “Viabilità e infrastrutture stradali”; 
Tutto ciò premesso,
il Consiglio della Provincia Autonoma di Trento impegna la Giunta Provinciale
1. Ad introdurre in future manovre finanziarie la progettazione e realizzazione della circonvallazione Canazei - Campitello di Fassa, quale opera strategica per la Valle di Fassa. 
Consigliere Provinciale 
Luca Guglielmi 
Preg.mo Signor


WALTER KASWALDER


Presidente del Consiglio della Provincia Autonoma di Trento
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