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Preg.mo Signor
WALTER KASWALDER
Presidente del Consiglio della Provincia Autonoma di Trento
SEDE






TRENTO, 4 dicembre 2020


Proposta di ordine del giorno n. 

Disegno di legge 10 novembre 2020 n.74 “Legge collegata alla manovra di bilancio provinciale 2021”; disegno di legge 10 novembre 2020 n.75 “Legge di stabilità provinciale 2021”; disegno di legge 10 novembre 2020 n.76 “Bilancio di previsione della Provincia autonoma di Trento per gli esercizi finanziari 2021-2023”.


	RISTORI PER LE IMPRESE TURISTICHE


Alla luce dei vari DPCM emanati in sede romana, è evidente come la stagione turistica invernale subirà gravissimi contraccolpi economici.

Nello specifico, in una già di per sé difficile situazione socio-economica, la limitazione degli spostamenti nel periodo natalizio non consentirà l’avvio della stagione turistica invernale, anche nella nostra Provincia.

Il periodo delle vacanze natalizie risulta essere, storicamente, una parte consistente del volume turistico invernale. Tale quota risulta essere, quest’anno, anche maggiorata, in considerazione del calo drastico della clientela straniera e che, perciò, risultava fondamentale per il sostegno del comparto, la possibilità di capitalizzare il periodo sopra citato, periodo nel quale la clientela nazionale era maggioritaria. 

Evidenti, dunque, i mancati introiti delle imprese turistiche locate nella nostra Provincia e rimarcata la carenza di risorse economiche a disposizione della Provincia Autonoma di Trento utili al fine di supportare in questo difficile momento la moltitudine di aziende legate all’indotto del turismo.





Tutto ciò premesso

 
Il Consiglio Provinciale impegna la Giunta
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Consigliere
Luca Guglielmi



Consigliere 
Ivano Job



Consigliere
Gianluca Cavada
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