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Trento, 28 MAGGIO 2020
PROPOSTA DI MOZIONE N. 232/XVI

Considerato l’imminente avvio della stagione turistica, conseguente anche all’apertura dei confino regionali e nazionali del 3 giugno 2020.

Osservata l’importanza della prossima stagione estiva per la ripartenza economica di alcune zone del Trentino.

Evidenziato che la montagna potrebbe godere di un vantaggio competitivo rispetto al mare per la disposizione di spazi all’aria aperta dove poter trascorrere le vacanze in completa sicurezza.

Valutato che l’offerta turistica della montagna comprende anche molti sentieri di media montagna, facilmente raggiungibili dai centri abitati

Osservato che molti di essi siano attualmente interdetti a seguito della caduta piante dovuta ai recenti catastrofici eventi meteorologici.

Ribadendo l’importanza di poter offrire la sicura e completa percorribilità di questi sentieri agli ospiti e ciò anche per evitare eventuali assembramenti sulle passeggiate di fondovalle.

Preso atto della necessità di manodopera adeguatamente formata per tali operazioni.


Considerato che nel 2019 è stato dato corso ad un primo progetto occupazionale/formativo con verifica finale denominato “Corso base professionale di taglio alberi forestali” della durata di 40 ore utile per l’ottenimento del “patentino” di “Responsabile della conduzione di utilizzazioni forestali” come previsto dall’art.5 comma1, lett.b) della deliberazione della Giunta Provinciale n.361 del 9 marzo 2015.
Tutto ciò premesso, il Consiglio Provinciale impegna la Giunta a:
· Prevedere, compatibilmente con le risorse disponibili e con le priorità legate all’evento COVID-19, di dare corso, mediante un secondo progetto occupazionale/formativo attivato dal servizio provinciale competente in materia di sostegno occupazionale, all’avviamento di operatori da impiegare nelle attività di ripristino dei sentieri colpiti dai recenti eventi meteorologici, prevedendo anche le modalità per favorire una formazione utilizzabile anche in vista di un inserimento lavorativo più stabile nell’ambito dei lavoratori forestali. 
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