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CONSIGLIO DELLA PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO
Gruppo consiliare provinciale del Partito Democratico del Trentino

                                                                                                   Trento, 7 agosto 2019
                                                                                 Egr. Sig.
                                                                                 rag. WALTER KASWALDER
                                                                                 Presidente Consiglio provinciale
                                                                                SEDE
Proposta di mozione n.
APPOGGIO ALLE RICHIESTE DEL SINDACATO DI POLIZIA
Come forse noto, recentemente i sigg.i Segretari generali regionali F.S.P. Polizia di Stato delle Regioni Friuli Venezia Giulia, Veneto, della Provincia autonoma di Trento e della Provincia autonoma di Bolzano hanno redatto ed inviato una lettera ufficiale ai sigg.i Presidenti delle suddette Regioni e Province autonome al fine di chiedere a tali Istituzioni territoriali un loro intervento urgente presso il sig. Ministro degli Affari Interni per ottenere quell’ormai indifferibile potenziamento strumentale, tecnico e professionistico del quale necessita il “X Reparto Volo della Polizia di Stato” con sede a Venezia e competenza territoriale ed operativa sull’intera area del Triveneto.
Posto che i compiti di tale speciale Reparto della Polizia di Stato spaziano all’interno di una vastissima gamma di attività che vanno dalla sicurezza alla prevenzione, ma anche dalla protezione civile alla tutela ambientale, i mezzi meccanici oggi a disposizione sono ridotti ad un solo elicottero bimotore; a tre elicotteri monomotore oltremodo datati ed obsoleti ed un piccolo aereo che ha ormai quasi vent’anni di servizio. E’ con questa dotazione, estremamente limitata e ormai superata, che diventa pressochè impossibile effettuare alcuni particolari attività d’istituto, fra le quali il volo notturno e strumentale, mutilando, di fatto, il prezioso servizio che questo Reparto eroga a tutte le nostre comunità. Alla luce di queste considerazioni, la nota giunta ai sigg.i Presidenti evidenzia come sia in corso, da parte del competente Ministero, l’acquisizione di deu elicotteri moderni e dotati di tutta la strumentazione d’avanguardia e chiede quindi la collaborazione degli stessi Presidenti affinché almeno una di queste macchine venga assegnata al “X Reparto Volo della Polizia di Stato” di Venezia.
Premesso che questa incredibile vicenda dice molto circa la fragilità delle promesse quotidianamente annunciate e ribadite dal competente Ministro per un maggiore potenziamento dei mezzi a disposizione e per costanti attenzioni istituzionali in favore delle Forze dell’Ordine, va dato atto, al di là di ogni opinione politica e di qualsiasi altra valutazione, dello sforzo straordinario messo in campo dal Sindacato di Polizia, a testimonianza di un profondo  attaccamento al dovere che rende onore anzitutto a chi lo interpreta con queste rispettose modalità.
Tutto ciò premesso, il Consiglio della Provincia autonoma di Trento impegna la Giunta provinciale ad appoggiare in ogni forma e modo la richiesta di assegnazione di un nuovo elicottero, esercitando, laddove possibile e secondo le procedure ufficiali, una costante pressione sul Ministero degli Affari Interni affinché lo stesso decida nel senso qui auspicato e nella direzione indicata dalla missiva del Sindacato citata in premessa.
                                                                                                                      - avv. Luca Zeni -
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