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Trento, 1 OTTOBRE 2020


INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N.
(art. 155 del Regolamento Interno)


La stagione turistica appena conclusa si prospettava come non facile a causa della situazione Covid-19, la quale ha limitato per alcuni periodi gli spostamenti, ha trasmesso un forte senso di paura ed insicurezza nei cittadini che, oltretutto, si sono visti modificare, spesso, la propria situazione socio-economica.
Tale situazione non era certamente favorevole per il settore turistico, il quale risponde a bisogni non primari della collettività e gravita attorno a situazioni di serenità e spensieratezza.
[bookmark: _GoBack]Giungono allo scrivente, però, responsi perlopiù positivi da parte degli operatori economici del territorio, i quali si ritengono soddisfatti, sempre tenendo conto del particolare contesto socio-economico attuale, della stagione turistica estiva 2020.
In ragione di queste considerazioni, si interroga l’Assessore competente per sapere con certezza e sulla base di dati ed informazioni certificate, l’andamento effettivo della stagione turistica appena conclusa, in modo da poter fare le più opportune valutazioni assieme agli operatori del territorio.
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